



中央军委主席习近平签署命令

发布新修订的《军队装备条例》



风卷红旗过大关

——以习近平同志为核心的党中央领航中国为实现第一个百年奋斗目标而奋勇拼搏纪实

“到建党100周年时，全面建成惠及十几亿人口的更高水平的小康社会。”

一个曾经任人宰割、备受欺凌的民族，迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，注定风云际会，何惧惊涛拍岸。

进入新时代特别是“十三五”时期，实现第一个百年奋斗目标必须决战决胜。收官之际的2020年，万马战犹酣。

拼搏，新时代脱贫攻坚任务如期完成！

拼搏，全面建成小康社会胜利在望！

高山耸峙，风卷红旗过大关。

(一) 开“顶风船”

时间的指针指向21世纪的第三个十年，中华民族迈向伟大复兴的关键一程。

这是一个看似顺利的开局。

2020年1月19日，农历腊月初五。彩云之南，风和日丽，喜气洋洋。

刚刚结束开年首访，习近平总书记从缅甸回国便直接前往云南考察，向全国人民拜年，再一次部署脱贫攻坚总决战。

此时的中国，正铆足了劲，决心再用一年时间彻底打赢脱贫攻坚战。

前无古人的事业必然成于艰难，对此，总书记早有预见。

“中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。”党的十八大以来，习近平总书记多次告诫全党务必增强风险意识，不忘居安思危。

党的十九大以来，习近平总书记连续两年在中央党校省部级研讨班上强调防范化解重大风险，尤其提到“像非典那样的重大传染性疾病，也要时刻保持警惕、严密防范”。

尽管如此，猝不及防的新冠肺炎疫情带来的冲击仍然始料未及，实现第一个百年奋斗目标不确定性陡然增加。

随着时间的推移，疫情迅速蔓延：报告病例数在短期内大幅增加，防控形势一度红灯频闪；

既定节奏打破：国内生产总值一季度同比下降6.8%，出现有季度统计数据以来首次负增长；

外部环境恶化：某些国家频频“甩锅”，“极限施压”“脱钩”声调甚嚣尘上，单边主义、保护主义盛行；

矛盾复杂交织：疫情未息又遇严重汛情，公共卫生、经济结构、自主创新等方面的短板亟待补上。

乱云飞渡，雨骤风狂。如何开好“顶风船”？需要领航者的智慧远见，更考验掌舵者的勇敢担当。

在云南考察时就作出抗击疫情重要指示；以巨大政治勇气

拍板武汉“封城”；大年初一紧急召集中央政治局常委会会议，作出一系列重大决策；一次次重要指示、数不清的热线电话；在关键时刻亲赴北京、武汉等地指挥抗疫……

面对这场百年不遇的重大疫情，习近平总书记深谋远虑、直接部署、亲临一线、全程督战，亿万人民的主心骨凝聚起上下齐心、共克时艰的磅礴力量。

2020年2月下旬，抗击疫情的斗争如火如荼。与此同时，一场覆盖全国17万县团级以上干部的电视电话会议，打响了另一场战役。

统筹推进疫情防控和经济社会发展工作，习近平总书记作出重要部署：“把我国发展的巨大潜力和强大动能充分释放出来，就能够实现今年经济社会发展目标任务。”

早春时节，大江大地万物复苏。

在宁波臻至机械模具有限公司的生产车间里，一排排机床设备飞速运转，机器轰鸣。

“大家辛苦了！”面对干劲十足的工人们，习近平总书记说，“我们现在就是在继续坚持疫情防控的前提下积极开展复工复产，既要保证生产任务，还要保证身体健康。”

(下转第二版)

《习近平调研指导过的贫困村脱贫纪实》出版发行

新华社北京1月3日电 《习近平调研指导过的贫困村脱贫纪实》近日由人民出版社出版，在全国发行。

该书由17篇调研报告和3集电视专题片视频二维码组成。党的十八大以来，习近平总书记走遍全国14个集中连片特困地区，先后深入河北阜平县骆驼湾村和顾家台村等24个贫困村调研指导，推动脱贫攻坚战如火如荼地开展起来。这组调研报告和电视专题片，是在对这些贫困村

深入调研访谈基础上形成的，生动反映了这些村在总书记关怀指导下打赢脱贫攻坚战的可喜成就和宝贵经验。

《习近平调研指导过的贫困村脱贫纪实》的出版发行，对于广大干部群众进一步学习领会习近平总书记关于扶贫工作的重要思想，真切感受脱贫攻坚的伟大意义，凝聚起万众一心奋进新时代的磅礴力量，具有重要意义。

感人肺腑的中国故事①

欢迎提供线索: rmbhwbqushi@126.com

开栏的话

每个国家，都有自己的传奇；每个时代，都有自己的故事！

今日中国，每天都上演着波澜壮阔的时代活剧，产生着感人肺腑的中国故事。这些故事，是中国普通百姓生活的真实画卷，传承着中华优秀传统文化的基因，蕴藉着时代的价值追求。

今天起，本报开设“感人肺腑的中国故事”栏目。希望这些中国故事，能温润心灵、启迪思想、陶冶情操。希望我们每一个人，都能成为故事中的主人公。

感人不分种族的；善，是没有国界的。也希望这些故事，能引起世界上更多国家和地区读者的共鸣。

接力“兰小草”

本报记者 方敏 卢泽华

说起“兰小草”，在温州鲜有人不知道。

事情还要从2002年11月17日说起：这天，有人给温州晚报送来一个包裹，里面装着2万元现金，还有一封署名“农民的儿子兰小草”的信。

信中写道：“希望用33年时间，每年捐献2万元，以报答国家社会的培养之恩，报答农民‘粒粒皆辛苦’的养育之情……”

自那以后，每年的11月17日，温州晚报都会收到“兰小草”寄来的2万元善款，从未间断。

谁是“兰小草”？媒体派人盯守，慈善机构联络，政府为他颁奖……“兰小草”始终没有现身。

直到2017年10月，温州市洞头区大门镇岙面村乡村医生王珏因肝癌晚期去世，人们整理他的遗物时，谜底才被揭开——

这位家境一般的乡村医生最后的遗言是：“我只是做了一点点小事，不足挂齿。”生前，他还一再告诫儿子：“左手做好事也不能让右手知道。”

斯人已逝，人们觉得很遗憾：“兰小草”捐献33年的愿望，怕是就此终止了。

然而，这年的11月17日，一个年轻人悄悄走进了温州晚报办公楼，放下一个包裹，匆匆离去。

值班人员打开包裹，眼泪顿时夺眶而出：里面是2万元现金，还有一封署名“美叶子”的信。信中承诺：“愿为‘兰

小草’完成未来18年的心愿！”

此后，每年这个时候，“美叶子”的捐款都会如期而至。

“美叶子”是谁？

温州城里的人们已不再追问，因为他曾说过：别问我是谁，我们都是“兰小草”。

“我们都是‘兰小草’！”从送别“兰小草”那天起，这句话，便在温州人心中生了根：有位老伯，每年捐出500元；有位市民，一次性捐出了10万元；人们还成立了“兰小草”爱心基金、“兰小草”志愿者服务队、“兰小草爱心医疗驿站”……

3年过去了，“兰小草”的墓前，祭奠的人始终络绎不绝……

征途·奋斗③

大道之行 天下一家

■ 刘少华

大的全球紧急人道主义行动；中国发挥最大医药物资产能优势，向各国提供了2000多亿只口罩、数以亿计的防护服和检测试剂盒；中国最早承诺将疫苗作为全球公共产品，致力于让发展中国家用得上、用得起疫苗……

风雨同舟、建设家园，是中国发出的呼吁。

如何实现风雨同舟？习近平主席亲自设计、亲自指挥、亲自亲为，以“云会议”方式同外国领导人和国际组织负责人会晤、通话87次，出席22场重要双边活动。用这种方式，习近平主席为国际社会树立了团结抗疫的榜样，为世界经济复苏注入了强劲的信

心，为全球治理体系的改革和完善指出了清晰的方向。同样是用这种方式，中国各行各业与世界密切联系，比如，我们组织了上百场跨国视频会议专家会议。

如何建设地球家园？中国始终行胜于言。过去一年，在如此困难的情况下，中国全面建成小康社会取得伟大历史性成就，决战脱贫攻坚取得决定性胜利，为人类减贫事业做出了巨大贡献；“天问一号”、“嫦娥五号”、“奋斗者”号等科学探测实现重大突破；东盟10国和中国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰共15个亚太国家正式签署《区域

全面经济伙伴关系协定》，如期完成中欧投资协定谈判，《海南自由贸易港外商投资准入特别管理措施（负面清单）（2020年版）》发布，进一步拉近了中国与世界的距离；“一带一路”合作愈加强劲；作为全球唯一实现经济正增长的主要经济体，中国为全球经济寒冬注入了一股暖流……

面对风起云涌的时代，面对错综复杂的世界，中国共产党始终坚持统筹好中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局。

过去一年，我们加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展

格局，并将其写入十九届五中全会公报。我们反复强调，新发展格局绝不是封闭的国内循环，而是开放的国内国际双循环。推动双循环必须坚持实施更大范围、更宽领域、更深层次对外开放，必须全面深化改革。

大道之所以不孤，是因符合大多数国家、大多数人民的利益。天下之所以一家，是因世界早已你中有我、我中有你。今天，中国既向世界发出呼吁，也主动伸出了合作之手。

大道之行，天下为公。这条大道通往更美好的明天，中国愿与各国同行。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯

